- 读本好书

从大历史的细节里感受"微尘"的力量

□2023 年 10 月 16 日 星期一 □本版责编 杜汶昊 □本版美编 张 祥

-读罗新《漫长的余生》



■赵春晖

近年来,微观史学在国内 逐渐走红。所谓微观史学,就 是从历史上的个案或者微小的 人物出发,进而观照整体历史 的一种方法。其产生于上世纪 70年代的意大利,后来成为历 史学研究的一个重要分支。 在厌倦了帝王将相的宏大叙 事之后,越来越多的人开始把 兴趣和视角转移到历史上的 普通人。

由于二十四史一类的官修 国史记录标准较高,很少有普 通人的生活痕迹,所以各类地 方志、墓志铭以及其他材料中

的零星记载,构成了现代人对 于古代普通人生活还原的基 础,而北大历史系教授罗新所 著的《漫长的余生》(副标题:一 个北魏宫女和她的时代)就是 此类作品中的代表。

公元466年刘宋政权的一 场内战,最终引来了北魏的人 侵。在这场战争中,原本生活 平静的王钟儿被掠进北魏皇 宫,成为了平城宫之中的普通 宫女。北魏宫廷中长期流传着 "子贵母死"这一残忍的制度, 而王钟儿恰好被选中成为抚 养皇帝的人选,先后抚养北魏 两代帝王,身居宫廷长达56年

像王钟儿这样深处关键位 置又接触众多机密的人物,却 因为身份的低微而没有被正史 大书特书。很少有人会留意到 北魏两代帝王的身后,有着这 样一个沉默的女人,还好有墓 志铭这样一种资料,可以弥补 历史记载的疏漏。借助近年 来大量出土的北魏墓志铭,罗 新重建了关于王钟儿以及和 她有接触的诸多宫女的身份 信息,带着感情和关怀去下 笔,以王钟儿为线索,写了一 批北魏女性在时代变动下的 聚散离合。

北魏从草原崛起,通过成

功的汉化,把都城从平城迁到 了洛阳。轰轰烈烈的孝文帝改 革,催生了一个汉化极深的政 权,也给中国历史上的民族融 合写下了灿烂的一页。在这样 的一个过程中,王钟儿尽心尽 责地抚养了北魏两代帝王,见 证他们成长的同时,也见证了 自己年华的老去。这种大历史 变迁下普通人心境的变化,虽 然时隔千年,却依旧能够打动 今天的读者。

在罗新的叙述里,读者看 到了一个因为战争而命运悲惨 的女性,如何在成为宫女后进 入了另一种生活。从北魏的 "子贵母死"制度着眼,通过钩 深索隐,一个个后宫中的妃嫔 为了权力和宠爱你争我夺,最 终串起了一场数十年的宫斗

流畅的文字,曲折的故事, 残忍的制度,都把读者带回到 了1000多年前的北魏。随着 王钟儿的脚步,一个王朝崛起 的内在因素得以呈现,而"子贵 母死"制度的残忍和北魏文化 上的灿烂形成了强烈的对比, 也让人对文明和野蛮之间的关 系产生了深入思考。

正是这样关照普通人命运 的笔触,涉及文明崛起的思考, 让《漫长的余生》在大众层面获 得了极大的欢迎。但同时,此 书也引发了学界的不同声音, 那就是依靠现有的材料,罗新 笔下的王钟儿,到底跟真实的 王钟儿相距多远?

王钟儿的命运带着极强的 传奇色彩。一个普通的被掠宫 女,机缘巧合卷入宫廷上层,历 经几十年风雨,这中间的艰辛 可想而知。但是由于材料有 限,注定了如今的人们不可能 充分还原她精彩的一生。而实 际上,关于王钟儿的故事,也无 法归入现行的学术研究体系, 就像罗新在后记中说的那样: "现代历史学最鲜明的特征是 解释性和分析性,不是单纯讲 故事,更不是一味发感慨。讲 述王钟儿的故事,谈不上太多 的文献考订、史事分析或史学 解释,无法紧贴某一两个备受 关注的学科性主题,因此很难 说是一项研究。"

问题也在于此,在缺乏有 力史料支撑的时候,仅仅依靠 墓志铭和逻辑推理来进行如此 流畅叙述,是否存在过度臆测 的情况?这在学术研究上是有 疑问的。当然宫闱秘事,人莫 能知,这种不可能留下史料的 地方,史学其实无能为力,这也 是罗新在本书后记里所纠结的

一个悖论就这样产生了: 越是清晰地勾勒出王钟儿的一 生,就可能距离真实的王钟儿 越远。历史学需要的是"有一 分材料说一分话"的严谨,在脱 离了文献、实物等材料的支持, 仅凭推理脑补,是无法具有说 服力的。与之形成鲜明对照的 是另一部微观史学的名作《王 氏之死》,因为作者在书中利 用了《聊斋志异》来补足缺失 的部分,这就很难让读者信 服,也让这部作品陷入了是史 学研究还是文学想象之间的

学术的争论距离普通人相 距甚远,但是同样的问题却能 够激起读者们的思考,究竟何

徒有历史的形式未必是真 正的历史,那些真实的历史隐 藏在细碎的生活中,它们在日 记、账单乃至于收据之中。那 些可能被当时人们忽略的物 品,有时恰恰蕴含着最真实的 历史模样。正如同冰冷的石碑 铭刻了王钟儿不为人知的命运 一样,普通人的命运就定格于 生活的瞬间,这也是微观史学 能够以小见大的原因所在。感 谢《漫长的余生》,让我们能够 从大历史的细节里重新发现普 通人。

人间浪涌 切勿迷航

读毕飞宇长篇小说《欢迎来到人间》



■李 钊

著名哲学家雅斯贝尔斯曾 言:"人就是精神,而人之为人 的处境,就是一种精神的处 境。"这句话巧妙揭示出人不仅 仅是自然性的存在,更是精神 性的存在的道理。著名作家毕 飞宇的长篇小说《欢迎来到人

间》讲述泌尿外科的主刀医生 傅睿在遭遇7例肾移植病人因 并发症感染死亡后,陷入现实 和精神双重危机的故事。该书 从医患、夫妻、家庭、职场等多维 关系入手,全方位洞察一个看 似完美无缺的顶尖医生的内心 痛楚,精准刻画傅睿在手术失败 后思想上的困惑、烦乱,以及植 根已久的心理痼疾,从而构建出 当代人复杂多面的精神世界。

写作是一门擅长表达人物 抽象属性的艺术,要成功塑造 一个人物形象,精准全面呈现 出人物的精神世界是十分重要 的。《欢迎来到人间》中的主人 公傅睿被塑造得非常成功,他 是一个活在自我世界里的"完 人",拥有良好的家庭背景、精 湛的医疗技术、优雅的行为举 止以及对患者的强烈责任心 ……他是科室里被护士们讨论 的"实力偶像派",也是人人羡 慕却不敢亲近的"别人家的孩

子"。但从小被父母精心规划 保护、按部就班成长起来的他, 对纷繁复杂的人间一无所知, 始终活在只有被手术室和病人 填满的自我世界里,"像来自外 太空,不食人间烟火"。可人生 又岂会一路顺风顺水? 一段时 期里,肾移植患者接二连三病 亡,即便自己的医疗操作毫无 问题,现实依旧击溃了他看似 坚硬的自信,让他心理上的痼 疾爆发出来。医院的保护、同 事的理解、家人的安慰等外来 的温暖,丝毫无助于他摆脱心 理困境。半夜三更到病人家探 视、在培训中心扫地,如梦游般 从家里出走,甚至感觉全身瘙 痒,找护士小蔡挠痒……傅睿 这一系列莫名其妙的举动,初 看令人匪夷所思,细看实则有 迹可循——父母对他成长过程 的过度介入、自身性格上的软 弱和妥协、成长路上缺少挫折 锤炼等等,或许都是他与现实 世界疏离,在巨大挫折面前精 神世界全面崩塌,从高空坠落 人间的原因。这是值得所有人 进行自我检视和反思的。

《欢迎来到人间》中的人物 并不算多,主人公傅睿是悬浮 在"太空"里的代表。而对于 围绕在他周遭的一个个配角, 虽然作者着墨并不多,但他们 身上所发生的或曲折、或荒诞 的故事,让傅睿的人物形象更 为立体丰满,也呈现出了大众 生活中的常态,凸现出人性的

人性是矛盾的。傅睿的母 亲闻兰十分疼爱儿子,她一面 骄傲于儿子经过自己的培养赢 得世俗意义上的成功,一面又 懊恼于自己手指受伤时儿子的 漠不关心——这正是不少父母 复杂、矛盾心态的缩影。

人性是善变的。傅睿的病 人老赵曾在职场上叱咤风云, 牢牢把控大局,但身患尿毒症

让他的退休生活被曾在职场上 碌碌无为的妻子爱秋所"掌 控"。身体欠佳时,老赵感激和 赞美妻子无微不至的照顾,而 身体好转后,他又开始变得不 满,想要夺回生活的"掌控 权"。直到妻子闹离婚后,老赵 才真正意识到自己无法离开老 伴,嚎啕大哭挽留住妻子。

书中每一处叙述无疑是作 者观察到社会中真实存在的景 象,戏谑、嘲讽皆是作者内心的 表达,而通过对人物内在精神 世界的描摹,最终完成由内而 外的艺术升华。

小说很小,也很大,《欢迎 来到人间》的字里行间尽是现 实细节与人生嗟叹。阅读他人 故事可窥人性深浅,踏入书中 的世界,我们足可以在时代标 识的轮番闪现中认真审视自 己,再对自己说一声"欢迎来到 人间",而后开始更加勇敢地直 面和思考所处的人生境况。